

乡村变景点，“村游”火出圈，“五一”假期，我市休闲农业接待游客超137万人次——

赴一场田园诗画之约

到田间地头采摘、赏农村自然风光、品古镇历史风韵……近年来，得益于农村基础设施条件和公共服务不断改善，乡村旅游产品供给不断丰富，近郊游、乡村游成为不少市民出行游玩的主要选择。田园风光、体验农事、感受民俗、品味乡情，给人们带来了更加个性化、多样化的体验感。市农业农村局统计数据显示，“五一”小长假期间，我市休闲农业实现综合收入36519.07万元，接待游客137.525万人次。

味蕾之旅 樱桃桑葚采摘忙

进入5月，通州湾示范区三余镇永平村的尹志刚种植家庭农场大樱桃进入成熟季节，一颗颗玛瑙般的红樱桃缀满枝头，晶莹剔透，令人垂涎欲滴，不少游客慕名前来，在樱桃树下采摘、拍照。“目前樱桃已大量上市，每逢节假日和周末，每天有上百人来农场体验采摘。”19日，正在樱桃园里修剪枝条的尹志刚告诉记者，“五一”假期，樱桃园接待游客超2000人次。

大樱桃性喜冷，主要在北方地区大面积种植，为了能让北方樱桃克服“水土不服”的问题，尹志刚不断向农业专家学习，通过揭盖薄膜、调节土壤等方式，帮助大樱桃延长休眠期，使其适应了南通的气候和土壤环境。目前，农场种植的樱桃有200多个品种，但尹志刚并不满足于此，“这两年乡村旅游越来越火，再加上农村道路宽敞、交通便利，我就想把樱桃种植和休闲农业结合起来。”尹志刚依托特色生态种植基础，逐渐发展了集采摘、垂钓、拓展等于一体的农庄休闲养生旅游项目，逐渐走出了一条生态型农业发展道路。

殷红莫问何因染，桑果铺成满地诗。这几天，海门区悦来镇奎村的桑园内，紫黑红亮、酸甜酥脆的桑葚挂满枝头。奎村党总支书记吴胜华喜悦之情溢于言表：“今年桑葚长势不错，我们推出特价活动，不仅能够带回家，在园里还可以畅吃。”

随着气温不断升高，我市各大桑园陆续迎来收获季。位于海安市雅周镇现代农业园的桑园内，一条条形似毛虫的长果桑挂在枝头。南通盛雅农业发展有限公司负责人余倩介绍，这里的桑葚品种引自台湾，一般能长到十几厘米，比一般桑葚长4至5倍，口感鲜甜多汁，深受消费者喜爱。“目前第一批长果桑采摘已经结束了，下一批8月份左右成熟。”

亲近自然 市民尽享松弛感

走进南通开沙岛房车露营地，只见露营帐篷星罗棋布，孩子们在青草地上肆意奔跑，大人在一旁放着风筝、聊天喝茶、烧烤野餐。“最近天气好，我就约了几个朋友，带上孩子一起来露营野餐。在这边散步，欣赏美景，放空自己，特别舒心。”市民张晓玉说，平时工作压力大，节假日也不想跑太远，在周边玩玩既能放松心情，也不用长途奔波。

开沙岛位于通州区五接镇，是长江下游原生生态环境保持完好的岛屿之一。岛内空气清新，环境宜人，水网密布，千亩湿地和滩涂形成天然氧吧，是理想的旅游、休闲度假区。据悉，

开沙岛房车露营地设有露天电影、森林探险、户外拓展、儿童乐园、彩虹滑道、无动力乐园等数十个项目。“五一”假期，露营地一“棚”难求，很多南通市民选择来到离市区40分钟左右车程的开沙岛，一路赏景玩乐，在这座小岛上享受悠闲假日。

随着乡村休闲游的不断发展，近年来，越来越多的市民选择假期反向旅游，去乡村找寻向往的松弛感。

位于海安高新区周吴村的盈拓生态园，前来钓鱼、遛娃的游客络绎不绝。盈拓牧业负责人介绍，园区内分为农家餐饮区、特色民宿区、垂钓区、亲子运动游乐区、户外拓展运动区及野生动物驯养区。其中，亲子互动娱乐及拓展运动项目深受游客喜爱，年接待游客达12万人次。为了吸引更多游客，4月，园区在抖音直播间进行“五一”门票预售，小长假期间，每天入园游客达1000人次。

感受历史 古镇老街韵味浓

村庄变景点，古镇有新韵。尽管“五一”假期已过，但乡村旅游热度不减，不少游客前来如东栟茶古镇游玩。“最近上海组团来的游客比较多，‘五一’假期，古镇接待游客近15万人次。”江苏栟茶古镇文化旅游发展有限公司董事长陈志明介绍。

走在栟茶古镇千年老街的石板路上，深巷小道纵横相连，青砖黛瓦的民居古朴神秘，房檐下一串串红灯笼随风摇曳……厚重的历史感扑面而来。老街两侧商铺林立，虾籽烧饼、王二小竹蛏汤、天水茶、醉八鲜、荤八鲜、素八鲜、海八鲜等如东风情小吃引得人食指大动。“原来这些宅子年久失修，面目全非。现在我们通过改造，修旧如故，把历史文化元素充分融入美陈设计、美食体验、民俗演艺等方面，还原古镇民居原始风貌的同时，立体展现古镇历史。”陈志明说。

为提升景区旅游品质，充分满足游客需求，“五一”假期，栟茶古镇举办了“星野露营节”、“栟赴栟村”音乐节、杂技巡街表演等各具特色的活动。“以往提到古镇就想到苏州，现在家门口就有这么有韵味的古镇，必须来看一看。”游客张晓玉看着眼前古朴的建筑，饶有兴趣地拍照留念。

近年来，我市深入打造休闲农业精品，积极推动农文旅融合，休闲农业产业基础逐渐厚实，品牌效应不断彰显，发展活力稳步提升。截至2023年年底，我市有中国休闲农业重点县1个、江苏省休闲农业精品区1个、中国美丽休闲乡村5个、江苏省休闲农业精品村16个、南通市乡村旅游特色村10个。去年，全市休闲农业接待游客2790.54万人次，同比增长12.47%，实现综合收入64.94亿元，同比增长13.17%。

本报记者 唐佳美 卢兆欣

图①:开沙岛房车露营地。 许从军摄
图②:外国友人体验采摘。
图③:栟茶古镇游人如织。

本文图片除署名外均由
市农业农村局提供。



只见农机不见人，动动手指能种田，我市大力推进农业机械化、智能化——

广袤田野里满满“科技范”

田间有“耳目”、云端有“大脑”，数字赋能，科技驱动，为现代农业装上了“智慧大脑”。建设农业强市，利器在科技。我市坚持把发展农业科技放在重要位置，大力推进农业机械化、智能化，给农业现代化插上了科技翅膀。区域农技服务中心挂牌实现全覆盖，南通作为唯一地级市代表在全国农技推广会议上作典型发言。

今年市委一号文件把强化农业科技和装备支撑作为乡村振兴重点工作，从加快现代种业建设、开展农业科技研究与推广、推进农业生产全程全面机械化、推动数字农业建设、完善农业技术服务体系等5个方面进行部署。

种子是农业的“芯片”，事关国家粮食安全。今年，我市推进农业种质资源保护与研

究，提升省级及以上种质资源库（圃、场）保

种水平，对濒危物种实施抢救性保护，加强南通文蛤原种保护。支持科研院所和种业企业协作攻关，强化专用型玉米和大豆、园艺蚕桑、特色水产等品种选育。开展地方畜禽品种商业化孵化，建立从保种场、扩繁场到养殖户的推广养殖体系。提升种苗繁殖供应能力，建设特色优势种苗中心。重视大田作物主推品种选育，推进农作物种子质量检测中心建设，强化种业市场监管。

聚焦智慧农业、农业机械设备、农业绿色投入品等关键领域，加快研发与创新一批关键核心技术及产品，引导有条件的企业积极申报自然科学基金项目。强化农业科研院校和创新团队建设，加强农业科技创新联盟建设，鼓励农业企业牵头建设农业科技创

新联合体或新型研发机构。积极开展农业生产全程全面机械化推行动和农机装备智能化绿色化提升行动，打造市级农机数字化管理应用平台，建成粮食生产“无人化”农场、特色农业全程机械化园区及农机农艺融合点20个以上。加强油菜、花生等油料作物农机装备保障，推进粮食作物农机装备转型升级，引进推广先进适用的绿色化智能化农机。规范落实农机购置与应用补贴政策。强化农机用房保障，鼓励镇、村整合资源，探索共建、共管、共享路径。推进设施农业“宜机化”改造，支持设施园艺小型机械研发推广。

加快遥感、物联网、大数据、人工智能等新一代信息技术在种植业、畜牧业、渔业、农产品加工等领域的深化应用，推进农业“智

本报记者 卢兆欣

通州区刘桥镇刘桥社区：

党员带头干 村民心里甜

20日，走进通州区刘桥镇刘桥社区，石榴树郁郁葱葱，村路干净整洁，一幅幅色彩鲜艳的墙画在绿树掩映下引人注目。

刘桥社区位于通州区西北角，凭借优越的区位优势和丰富的人口资源，目前社区内有155家注册企业。近年来，刘桥社区不断探寻生态建设与经济发展最大公约数，做好绿色大文章。沿着村道一直走，村民家门口由老砖瓦和木质栅栏精心围建的小花园格外漂亮，村、塘、花、田错落有致，水、田、林、路和谐共生。

河道治理一直是刘桥社区人居环境治

理工作的重中之重。在刘桥社区住宅集中区，刚清完淤、打完桩的河道水清河润，社区工作人员施春娟介绍，接下来，社区将通过社会公开选聘的方式向村民发起

河道认养工作，鼓励村民参与河道管理，由社区统一购买鱼苗，村民负责专门管护，实施以河养河的治理思路，利用自然生态的力量修复河道生态链，共同守护河道畅通。

陆续推进的“厕所革命”正加快刘桥社区人居环境治理进程。2023年，社区升级改造配套设施，除配置马桶外，还为村民免

费安装铝合金门窗，上半年刚完成旱厕改造的村民许春桥不禁感叹：“社区的举措不仅方便了家里老人的生活，在外工作的孩子也愿意回家了。”

“现在社区生活环境好了之后，我们也开始自觉守护环境卫生，垃圾都统一放到指定的收集点。”村民汤霞说。近年来，刘桥社区沿村道统一设置垃圾桶，还通过外聘社会保洁公司的形式，给村居卫生保障“加码”，保洁打扫、村干部巡逻，村道常新常净。同时，社区充分发挥党员示范引领作用，不断宣传卫生教育，引导全员当好文明乡风倡导者、和美乡村的参与者。

本报记者 王颖

粮食烘干场所突发事件处置演练举行

规范农机事故应急处理

本报讯（通讯员吴贤军）日前，全市粮食烘干场所有限空间作业突发事件处置演练在启东举行，强化农机事故应急响应，规范农机事故应急处理，提升农机事故应急救援能力。

事故演练模拟了一农场3名员工在清理粮食烘干机周边的杂物时，不小心将钥匙掉入地坑中，因地坑中有粮食受潮发酵产生有毒气体，一人下坑捡拾钥匙，一人下坑施救，两人相继中毒晕倒在地坑中。农场第一时间拨打120，并向合作镇、启东市农业农村局报案。农场立即启动《粮食烘干场所有限空间事故应急预案》，迅速处置，科学施救。救援人员通过专业设备和技术，成功营救出被困人员，并及时进行了医疗救治。同时，现场还进行了安全知识宣传和培训，提高参演人员和观众的安全意识，进一步营造“人人讲安全，个个会应急”的社会氛围。

整个事故应急处置演练井然有序、有条不紊，各方人员训练有素，完整地模拟了粮食烘干场所有限空间作业事故发生、伤员救护及现场救援情况，有效展示了整个事故应急处置流程，全面检验了事故应急救援中的组织、指挥水平及农机经营服务单位应对农机安全事故的快速反应能力、应急处置能力。

市农业农村局相关负责人表示，将进一步压紧压实安全生产责任，以治本攻坚三年行动为抓手，加强农机应急管理，不断完善应急预案和演练机制，提高应对各类突发事件的能力，确保农机安全生产形势平稳向好。

渔技人员赴海安城东镇

为养殖户送技术送服务

本报讯（通讯员方占海）21日，市水产技术推广指导站工作人员前往海安市城东镇洪旺村，开展送科技术下乡活动，为水产养殖户送技术、送服务。

活动现场，渔技人员宣讲了水产品质量安全专项整治政策、水产养殖规范减量用药原则、水产养殖尾水治理要求，引导养殖户落实“四条鱼”出塘报备检测和养殖尾水达标排放登记备案制度。工作人员向养殖户发放了《农产品质量安全法》《水产养殖用药明白纸》《池塘养殖尾水排放标准》等资料和水产用芽孢杆菌、水质检测试剂盒等物化补贴产品，希望养殖户科学规范用药，进行生态健康养殖，确保水产品质量安全和养殖尾水达标排放。

当天，渔技人员还来到洪旺村许金军、朱爱明养殖场，调研南美白对虾放养、市场行情和养殖尾水处理等情况，建议养殖户加强生产管理、适时出塘上市、提高养殖效益。

畜牧行业生产形势分析暨调查业务培训班举办

推动产业持续健康发展

本报讯（记者唐佳美 通讯员杜方均）20日至21日，市农业农村局联合国家统计局南通调查队，举办全市畜牧行业生产形势分析暨调查业务培训班，进一步加强畜牧统计业务的知识储备和技能提升，推动畜牛建设持续健康发展。

本次培训内容涵盖统计数据的收集与分析方法、生猪智能化识别调查系统的应用以及江苏省畜牛建设的深入剖析。在数据收集与分析方面，专家详细介绍了各种统计方法和技巧，包括数据的来源、采集和处理流程，以及如何对数据进行有效分析和解读。在生猪智能化识别调查系统方面，培训班详细解读了该系统的功能和操作流程，以及如何利用这一先进技术提高生猪调查效率和数据质量。同时，培训班还对我省当前畜牛建设形势进行了深入分析，结合实例和数据，帮助参训人员更好了解行业及市场动态。

市农业农村局相关负责人表示，将继续加强与国家统计局南通调查队的合作，不断完善畜牛建设监测体系，为畜牛建设的健康发展提供有力保障。

四青作物科普示范基地建设推进会举行

进一步发挥示范带动效能

本报讯（通讯员王莹 记者王颖）21日，江苏沿江农科所承担的亚夫科技服务项目“江苏沿江四青作物科普示范基地”建设推进会在如皋召开，进一步推进四青作物示范基地建设，发挥科普基地示范带动效能。

推进会上，专家组经过质询与材料检查，对项目的示范成效和成果给予高度评价。项目负责人表示，将加强农业新品种示范、新技术推广，促进科研、科教及农技推广的深度融合，并创新“政、产、学、研、企、农”推广服务机制，同时建立评价及反馈机制，确保基地运营效果及教育质量，加快农业科技成果转化应用，推进农业科技服务体系。

会前，专家组现场考察了薛窑基地和金旺农场，现场查看了江苏沿江四青作物科普示范基地薛窑核心基地及如皋蔬菜科普展示基地的实施情况，深入了解蚕豆新品种试验示范、玉米大豆带状复合种植及地方特色蔬菜高效生产等工作的进展。



23日，游人在金鸡菊花丛中赏花拍照，感受美景。近日，在位于海安市墩头镇的“乐百年小镇”内，成片的金鸡菊花竞相绽放，美不胜收，吸引游人赏花拍照，感受美景。

周强摄